

Заводоуковские ВЕСТИ

суббота, 14 октября 2017 года, № 83 (9983), <http://заводоуковск.онлайн>, <https://vk.com/zavestochka>, <http://ok.ru/zavestochka>

Общественно-политическая газета. Основана 11 марта 1935 года. Цена 10 руб. 23 коп.

6+

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

Каравай получился весомый

Вчера, 13 октября, аграрии округа, обмолотив пшеницу на последних гектарах, заглушили зерноуборочные комбайны. Жатва – завершена!

Земледельцы хозяйств убрали урожай с площади 58 275 гектаров. Зерновыми и зернобобовыми было занято 54 839 гектаров, остальные площади – рапсом. При средней урожайности 38 центнеров с гектара сельхозпредприятия округа на тока завезли 206 557 тысяч тонн зерна.

Наивысшей продуктивности

гектара добились полеводы ЗАО «Падунское» – 54 центнера на гектар, лесновцы с результатом 50 центнеров и крестьянское хозяйство «Дружба» с 47-ю центнерами. А на отдельных культурах, например, овсе, падунцы получили 67 центнеров с гектара, в Мичуринской свиноводческой компании – 61 центнер!

Борис СОКОЛОВ

ФАПы в сёлах обновят

Скоро в Бигиле, Сосновке и посёлке Урожайном появятся новые модульные фельдшерско-акушерские пункты.

По словам главного врача областной больницы № 12 Павла Апостолова, деньги будут выделены из областного бюджета. Департамент здравоохранения определил, что площадь ФАПа должна быть не менее 54 квадратных метров.

В городском округе уже есть модульные фельдшерско-аку-

шерские пункты в посёлках Речном и Мичуринском, сёлах Яковлево и Горюново.

В сёлах Тюменской области устанавливают и другие модульные объекты социальной инфраструктуры. Так, в нашем районе в частности не первый год работает модульный детсад в посёлке Лесном.

Ольга МЯСНИКОВА

Листопад задержался на месяц

Лесники округа завершают подготовку к сезону возможных лесных пожаров следующего года.

Устройство новых минерализованных полос, которые препятствуют распространению пожаров, в лесных участках округа было выполнено на 350 километрах ещё весной. Осенью специалисты лесного ведомства заняты прочисткой и обновлением противопожарных минполос, созданных раньше.

Алексей Половников, исполняю-

щий обязанности лесничего Заводоуковского лесничества, рассказал, что к концу второй декады октября они должны подновить противопожарные полосы на 450 километрах. Вот только листопад у берёз и осин нынче приподнялся почти на месяц, а это снизит эффективность действия полосы с минерализованным слоем.

Александр ПОНОМАРЕВ

Сам не плошай

С банковской карточки нашего земляка и не без его же помощи неизвестные похитили 7 000 рублей.

Как сообщила пресс-секретарь межмуниципального отдела МВД Ксения Рыльских, 55-летний житель округа разместил на одном из сайтов объявление о сдаче квартиры. Позвонившая потенциальная квартиросямщица готова была перевести ему на карту деньги за аренду жилья за два месяца. Не подозревая подвоха, тот сообщил девушке номер своей карты и код. Злоумышленница подключила услугу «мобиль-

ный банк» от имени пострадавшего и спокойно сняла с его счёта все деньги. Только на следующий день, попытавшись снять наличные, мужчина понял, что стал жертвой мошенников и обратился в полицию.

Правоохранители и банкиры в очередной раз призывают граждан держать в секрете персональные данные своей банковской карты.

Алексей СЕВОСТЬЯНОВ

ПОПРАВКА

В № 82 (9982) «Заводоуковских вестей» за 10 октября в информации «Награды в День учителя» автором допущена фактическая неточность. Вместо слов: «Людмила Легоминой из Колесниково» следует читать: «Людмила Легоминой из посёлка Комсомольского». Приносим читателям свои извинения.

Прогноз синоптиков

	t°C в 4.00	t°C в 16.00	Атм. давление	Осадки
14/10	+2	+9	755	
15/10	-2	+7	753	
16/10	-2	+8	753	

15 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

За дороги не стыдно!



• Накануне открытия нового цеха по переработке индейки работники ДРСУ-3 по договору подряда монтировали возле мясокомбината стоянку для автомобилей из дорожных плит.

Автомобилисты из других областей России отмечают достаточно высокое качество тюменских дорог. Весомый вклад в их содержание, строительство и ремонт вносят и заводоуковские дорожники.

Сезон ремонтных работ на дорогах муниципального значения начался нынче с восстановления 225 метров улицы Дорожной и 236 метров – Озёрной в Тумашово, 516 метров улицы Лесной в посёлке Тумашовском и 220 метров – Школьной в Падуне. В городе дорожники обновили 70 метров улицы Усадьба ЛПХ, 65 метров – Октябрьской (во дворе), 634 метра – Шоссейной и 1376 метров улицы Энергетиков. Все эти объекты, перешедшие с прошлого года, позволили обеспечить равномерную занятость рабочих и инженеров предприятия в течение весенне-летнего сезона.

По контрактам этого года летом в Новой Зимике на улице Ленина специалисты ДРСУ отремонтировали водопропускное сооружение перехода через ручей, впадающий в реку Ольховка. А уже осенью они завершили ремонт дорог в посёлке Лебедёвка на улицах Кирова, Пионерской и Урицкого.

На федеральной трассе Тюмень-Омск (с 95 по 100-й километр) строители после фрезерования верхнего слоя полотна дороги уложили новый щебёночно-мастичный асфальтобетон (ЩМА).

Не забыли мастера дорожного строительства и о пешеходах: в городе для них отремонтировали тротуары на улицах Комарова, Челюскинцев, Шоссейной, Черёмуховой и Братской. Всего в этом году в округе дорожники выполнили работы

на сумму 68 миллионов рублей (из них 25 миллионов – перешедшие с прошлого года).

Сегодня заводоуковские дорожники помогают соседям в Ялуторовске по муниципальным контрактам завершить работы по асфальтированию дворов. А чуть раньше они выполнили большой объём работы на ремонте дорог муниципального значения в Тюменском районе. В сёлах Чикча, Якуши и Криводаново заводоуковцы на восстановление дорог освоили свыше 40 миллионов рублей.

А вот на областных магистралях в пределах нашего округа специалисты ДРСУ-3 вели (по необходимости) только ямочный ремонт, поскольку денег на них в этом году не выделили.

А что в планах предприятия? Заводоуковские дорожники будут работать на восстановлении региональной автодороги Ишим – Плещково, что в Ишимском районе, изрядно пострадавшей в результате разливов реки Ишим. Валерий Золотухин, заместитель начальника ДРСУ-3, уверен, что Тюменское областное дорожно-эксплуатационное предприятие (ТОДЭП) будет участвовать и в торгах по строительству новых дорог в микрорайоне Южном в Заводоуковске. Это ещё один из возможных объектов приложения сил и средств заводоуковских дорожников и ближайшая перспектива. Уверен Валерий Павлович, что внимание губернатора к дорожной сфере не ослабнет: в области постоянно строят новые мосты, развязки и дороги, совершенствуют существующие трассы, дорожную инфраструктуру. А это – развитие экономики, занятость, рост благосостояния жителей.

Александр ПОНОМАРЕВ
Фото автора

ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Значение вашей отрасли для жизнедеятельности городского округа трудно переоценить. Проектировать, строить, содержать дороги – большой труд.

Специалисты дорожного хозяйства неоднократно доказывали, что умеют работать профессионально и, несмотря на трудное экономическое и финансовое положение, сумели сохранить существующие дороги и поддерживать их состояние в настоящее время на должном уровне. Уверен, что работники дорож-

ного хозяйства и впредь будут выполнять стоящие перед ними задачи.

В этот праздничный день выражают особую благодарность ветеранам отрасли, вынесшим неоценимый вклад в развитие дорожного комплекса городского округа и, конечно, тем, кто сегодня уверенно продолжает их дело.

Желаю всем работникам дорожного хозяйства оптимизма, крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых трудовых достижений!

Александр АНОХИН,
глава городского округа

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА!

От имени депутатов думы городского округа поздравляю вас с профессиональным праздником!

Ваша сложная и ответственная работа, опыт и профессионализм обеспечивают достойное развитие дорожной отрасли. Современная дорожная инфраструктура реально способствует развитию экономики, реше-

нию задач по благоустройству округа, повышению качества жизни его жителей. Примите пожелания крепкого здоровья, благополучия, стабильности и успешного выполнения поставленных задач!

Николай ПЛОСКОВ,
председатель думы городского округа

ИНВЕСТИЦИИ

В городе – новое производство



• Завод по переработке мяса птицы в Заводоуковске открыл губернатор Тюменской области Владимир Якушев.

Производственный цех ООО «Абсолют-Агро» по переработке индейки, построенный рядом с мясокомбинатом «Пурагроук», запущен в строй 11 октября в Заводоуковске.

В торжественной обстановке под объективами десятков фото- и видеокамер символическую кнопку запуска нового мясокомбината нажали губернатор области Владимир Якушев, глава Заводоуковского городского округа Александр Анохин, инвестор проекта Темури Латария и директор ООО «Абсолют-Агро» Николай Колокольников...

Как отметила Нина Данилюк, в одном лице и заместитель директора по производству заводоуковского цеха по переработке индейки, и заместитель ген-

директора ООО «Абсолют-Агро», такого мясокомбината в Тюменской области ещё не было. Здесь отходов переработки не будет. Из костей, внутренностей и пера станут получать мясокостную муку, которая пойдёт на корм индушистам.

Комплекс по выращиванию индейки, который работает в Юргинском районе, будет поставлять птицу в заводоуковский цех переработки. Мощности позволяют ежедневно разделять 2 800 голов. Если учесть, что самцы весят до 25, а самки – до 15 килограммов, то завод способен перерабатывать за сутки от 30 до 56 тонн мяса. За год – не менее десяти тысяч тонн.

Пока мясокомбинат будет поставлять потребителям охлаждённые и замороженные полуфабрикаты индейки в вакуум-

ной упаковке. В перспективе – выпуск колбас, сосисок, копчёных изделий и другой продукции... При этом Нина Данилюк подчеркнула, что в цехах «Пурагроук» продолжат перерабатывать свинину и говядину и радовать покупателей полюбившейся продукцией.

Проект нового предприятия реализован в рекордно короткие сроки. Строить цех начали в начале текущего года и уже в октябре запустили. Новое предприятие (по сути – это полноценный завод по переработке мяса птицы) оснастили самым современным итальянским оборудованием. Сейчас

здесь трудится 140 человек, при выходе на проектную мощность количество рабочих увеличится до 190. Очень важно, что многих специалистов, прежде чем допустить к самостоятельной работе, администрация завода обучает на смежных предприятиях...

Глава городского округа Александр Анохин на открытии цеха сказал, что значимость нового предприятия трудно переоценить, потому что это реальные рабочие места для заводоуковцев и дополнительный доход в бюджет округа...

Борис СОКОЛОВ

Фото Андрея Коростелёва



• В цехе разделки птицы работают в основном мужчины.

СЕЛЬСКАЯ ГЛУБИНКА

Будем жить!

Жизнь в Марково, которое входит в состав Старозаимской сельской администрации, нетороплива. В селе остались в основном пенсионеры, которые живут натуральным хозяйством – растят картошку, держат скот.

Но справедливости ради надо отметить, что в последнее время молодёжь начала возвращаться в село, видимо, поняв, что иметь свой домик в деревне значительно выгоднее, чем снимать квартиру в Заводоуковске или Тюмени. Даже отсутствие в селе работы молодых не пугает. Большая часть трудоспособного населения Марково ездит на заработки в город или в новозаимское «Согласие», меньшая – работает на Севере вахтами.

– Это проблема всех маленьких территорий. А что делать? Детей-то поднимать как-то надо, – говорит коренная жительница Марково Ольга Семёнова.

Она тоже работает на свинокомплексе в Новой Заимке. Живёт с восемьмилетним сыном да с мамой-пенсионеркой. Говорит, что

скучать ей, особенно летом, некогда: после трудовой смены спешит в огород.

А вот ребятишкам в селе занятие по душе найти трудно: хороших детской и спортивной площадок в Марково нет. После школы (десять сельских детей учатся в Старой Заимке, куда их ежедневно отвозят школьный автобус) марковские мальчишки и девочки спешат в клуб. Благо, очаг культуры в селе работает. Его заведующий Денис Талдин проводит для ребят познавательные и развлекательные программы, концерты да спектакли для местных жителей с детьми ставит. Он же вместе с активистами ТОСа и работниками сельской администрации за памятником павшим в годы Великой Отечественной присматривает. Около полуторы фамилий на обелиске...

Старожил села Иван Елохин помнит, как в советские времена в День Победы директор Новозаимского свинокомплекса Анатолий Петров собирал у памятника всех фронтовиков. Ходил на эти встречи и отец Ивана Григорьевича, защищавший Украину.

– Да что теперь вспоминать, – вздыхает

Иван Елохин и рассказывает обо всём хорошем в селе в прошедшем времени. – Четверть века назад здесь около полутора сотен дворов было, сейчас половина осталась. Люди в совхозе трудились, дружно жили, работа кипела. А теперь кругом оптимизация! ФАП – и тот закрыли. На днях мне физиолечение прописали. Да разве каждый день в город наездишься!

Однако есть в селе и те, кто смотрит в будущее с оптимизмом. Бывший член ТОСа Любовь Волкова надеется, что в Марково всё же придёт газ и появится центральный водопровод, что проложат от автотрассы до села хорошую дорогу.

– А сегодня мы не нарадуемся, что благодаря стараниям наших общественников и Старозаимской сельской администрации у нас наконец-то появилось уличное освещение, что подремонтировали асфальтовое полотно на улицах Новой и Центральной, что площадку и изгородь у памятника сделали. Так что... будем жить! – завершила разговор Любовь Волкова.

Ольга МЯСНИКОВА

БЛИЦ-ОПРОС

На что вам не хватает смелости?

Татьяна Артемьева, пенсионерка, г. Заводоуковск:

– До достижения пенсионного возраста я работала в сельском хозяйстве, в совхозе Пригородном, что под Тюменью. Продолжала трудиться, выйдя на пенсию, но это была не постоянная занятость. В 60 лет мне не хватает смелости вновь устроиться на работу. Дети и внуки уже вполне самостоятельны, хотя за них переживаешь всегда. Есть свободное время, есть желание приносить пользу, но...

Клара Козырина, пенсионерка, с. Лыбаево:

– С мужем мы прожили 52 года, вырастили семерых детей. Я и раньше была не робкого десятка и теперь ничего не боюсь, так что смелости хватает на всё.

Светлана Перминова, бухгалтер, г. Заводоуковск:

– Мне не хватает смелости иногда сказать «нет» в ответ на просьбу что-то сделать. Я боюсь обидеть окружающих отказом. А ведь зачастую люди пользуются моей безотказностью и просто перекладывают на меня свои обязанности.

Антон Корсуков, сварщик, с. Колесниково:

– По-моему, я – человек решительный. Пока ни перед чем не пасовал. Вот и вслед за своей любовью приехал из далёкой Бурятии в село.

Ольга Кокшарова, служащая, г. Заводоуковск:

– Не хватает смелости бросить всё и уехать из этого города. Постоянно терзают сомнение: вдруг не получится устроиться на новом

месте? Хотя умом я понимаю, что здесь нет никаких возможностей для саморазвития и для развития моих детей.

Александр Шарнина, служащая, г. Заводоуковск:

– Не могу признаться родителям в том, что курю не первый год. Такое впечатление, что мне семь лет, а не 25! Моя мама – медик и всю жизнь заботилась о моём здоровье. Хорошо, что сейчас живёт неблизко.

Евгений Калугин, молодой специалист, г. Заводоуковск:

– Хочу уехать в Москву или Санкт-Петербург. Я уже бывал в этих городах и подыскивал работу. Но туда, куда бы я хотел устроиться, меня не берут. А просто всё бросить и ехать в никуда не хватает смелости.

Валентина Петроченко, служащая, п. Лебедёвка:

– В 1990-е годы, когда развивалась страна и было туда с деньгами, я уехала в Тюмень. Вроде и работу там нашла, и жильё, но решилась на переезд в областной центр так и не посыпала. Сейчас об этом немного жалею.

Наталья Рыбина, служащая, с. Новая Заимка:

– Считаю, нынешнее время – это время смелых. Сегодня всё в твоей власти: учись, выбирай профессию по душе, место жительства. Только ленивый и мямля будут искать отговорки, мол, смелости не хватило...

Надежда Белякова, делопроизводитель, г. Заводоуковск:

– Смелости хватает абсолютно

НОВОСТИ РОССИИ

Вузы объявили правила приёма на следующий год.

Приём документов в 2018 году начнётся не позднее 20 июня и закончится 26 июня. Если в вузе есть собственные экзамены или творческие испытания, то – до 10 июля. Заявления, как и прежде, разрешено подавать на три специальности в пять вузов. Можно – по электронной почте. Рособрнадзором определены и минимальные баллы ЕГЭ, дающие право поступать в вузы: по русскому языку 36, по математике – 27 баллов. Ведущие вузы этот порог повышают. Скажем, в МГИМО на многие специальности минимум по русскому и иностранному языкам – 70 баллов, по математике на «экономику», «международные экономические отношения» надо принести 55 баллов.

В 2018 году будет снижено число бюджетных мест на экономических и юридических специальностях, так как, по данным Минобрнауки, работу по профессии находят не более половины выпускников. Зато будет увеличено количество мест на инженерные направления (им отдадут до 45%), 12% мест получат педагогические факультеты и педвузы и 5% – медвузы.

Российские банки придумывают всё новые способы оценки платёжеспособности своих заемщиков и клиентов.

Недавно Сбербанк объявил, что планирует ввести психометрическую оценку профилей клиентов в соцсетях для анализа их поведения и кредитоспособности. А теперь крупные банки включились в pilotный проект по анализу платёжеспособности россиян на основе их транзакций по пластиковым картам. Иными словами, следят, на что человек тратит деньги. И делают вывод: богатый это человек, так себе или представитель среднего класса.

В России утверждён бесплатный проезд не менее пяти килограммов ручной клади на пассажира с невозвратным авиабилетом.

При этом норма бесплатного провоза багажа устанавливается перевозчиком, но не может быть менее чем 10 килограммов на одного пассажира. Также расширен перечень вещей, перевозимых пассажиром сверх нормы ручной клади на борту воздушного судна. Без дополнительной платы теперь можно будет перевозить дамские сумки, мужские портфели, портфели, верхнюю одежду, детское питание и детские коляски, букет цветов. Кроме того, в него были добавлены рюкзаки, лекарственные препараты, товары из магазинов «дьюти-фри».

В перечень вещей, провозимых бесплатно сверх нормы, включены кости, трости, ходунки, складные кресла-коляски.

Правительство выделило регионам дополнительные 526,3 миллиона рублей на выплату ежемесячного денежного пособия нуждающимся в поддержке семьям при рождении третьего ребёнка или последующих детей.

Таким образом, общий объём субсидий из федерального бюджета на эти цели составит 16,3 триллиона рублей. По информации Минтруда РФ, в ряде регионов России увеличилось количество детей, в связи с рождением которых производится выплата.

Субсидии получат 25 регионов. Больше всего – Нижегородская, Тульская и Костромская области, меньше всего – Ивановская, Ярославская и Магаданская области.

По материалам «Российской газеты»

но на всё – и хамов одёрнуть, и лжецов. А вот с беспризорными собаками контакт наладить не могу, жуть, как их боюсь!

Валентина Сергеевна, пенсионерка, с. Новая Заимка:

– Я слишком робкая женщина. Однако, если надо, не промолчу и правду всегда скажу. Да и в себе проблемы стараюсь не держать – советуюсь с близкими, как их разрешить.

Степан Яковенко, водитель такси, г. Заводоуковск:

– Очень не нравится, когда в машину садятся пьяные пассажиры, но не хватает смелости сказать им, что я их не повезу. Не могу сказать соседу, чтобы он не кидал снег, а иногда и мусор на мою территорию. В магазине вижу, что меня обсчитывают, а сказать продавцу неудобно.



Субботний вечер



УВЛЕЧЕНИЕ

Обыкновенное чудо Валерии Важениной



• Материалы для топиария стоят недёшево, но ничто не заставит домохозяйку Валерию Важенину отказаться от любимого увлечения. Сегодня у неё около двух сотен работ. Каждая – неповторима. Этим-то и отличаются изделия ручной работы от заводских.

Топиарий, проще говоря, – сувенирное дерево желаний и удачи, счастья и достатка. Такой сувенир можно купить, можно изготовить своими руками, чем горожанка Валерия Важенина и занялась года три назад.

Рассказывает, что, подыскивая в Интернете идеи подарков на 8 Марта, она и наткнулась на топиарии. На сайтах рукоделия мастерицы со всей страны предлагали купить миниатюрные композиции. Это были декоративные шары из искусственных цветов, шёлковых лент, купюр, кофейных зёрн, ракушек, конфет, фруктов! Валерия загорелась сделать топиарий самостоятельно, благо, что в детстве неплохо рисовала и даже подумывала стать дизайнером.

«Первый блин» не оказался комом, и постепенно квартиры родных и близких Валериикрасили её работы. Несколько поделок В. Важениной «улетели» на Камчатку и в Москву. А не так давно заказ на деревца счастья сделал один из тюменских ресторанов. Но постоянным доходом в семейный бюджет увлечение не стало: мастерице куда приятнее дать свои работы...

Со временем кроме топиариев Валерия освоила технику изготовления цветочных и новогодних венков, букетов для свадебного торжества, а также украшений – брошь и заколок для волос. Её мастерской стала кухня. Здесь и сегодня царит творческий беспорядок. Сейчас Валерия корпят над кофейным деревом любви. С помощью клеевого пистолета она одно за другим приклеивает к пенопластовой форме кофейные зёрна. Дело это требует большого терпения и предельной концентрации внимания. Рукodelница уходит в работу с головой. Домашние – муж, дочка и сынок – относятся к этому с пониманием: мама вершила очередное чудо.

Конечно, у Валерии случаются творческие кризисы. Говорит, что в такие моменты вдохновение куда-то уходит. Но день-два и руки требуют дела, и она берётся за воплощение новой идеи.

Сегодня у мастерицы есть потребность поделиться своим опытом с начинающими. Она уже делает это в Интернете, но скоро даст уроки вживую – на ярмарках рукоделия в Ялуторовске и Тюмени.

Ольга МЯСНИКОВА
Фото автора

ЗАВТРА – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ БЕЛОЙ ТРОСТИ

Уроки доброты от незрячих

Месячник, посвящённый Международному дню белой трости, стартали в городском округе, призван привлечь внимание общества к проблемам, с которыми ежедневно сталкиваются инвалиды по зрению.

Традиционно представители районного общества слепых, которое насчитывает около сотни человек, пойдут в городские школы и проведут уроки толерантности. Они расскажут ребятам о специальных шрифтах для слепых и слабовидящих, покажут книги, напечатанные шрифтом Брайля, и технические средства, помогающие людям с ограничениями по зрению лучше адаптироваться в современ-

ном мире – тонометры, плееры и специальные «говорящие» часы.

В ближайшее время инвалиды по зрению поучаствуют в выставке декоративно-прикладного искусства «Мастерица» и творческом конкурсе «Наши руки не для скуки», выйдут на старт спортивных состязаний. На следующей неделе в обществе слепых придут с лекциями врачи областной больницы № 12 и инспектор ГИБДД.

Кроме этого, слабовидящие заводчанки побывают на краеведческой конференции «Наше наследие», а в завершение месячника в неформальной обстановке за чашкой чая поделятся своими радостями и тревогами.

Ольга МЯСНИКОВА

ГОВОРИМ ПРАВИЛЬНО

Шишка и сошка

Почему человека незначительного, без чинов и званий, у нас называют мелкой сошкой, а большого начальника – шишкой?

Можно быть просто шишкой, большой шишкой, а можно, кстати, и «шишкой на ровном месте». Интересно, что «шишка» в таких переносных значениях тоже была взята из трудовой лексики, но не из крестьянского обихода, а из профессионального бурлацкого. Бурлаки, те самые бурлаки, которые до начала XX века ходили по берегам рек, чтобы при помощи бечевы тянуть суда против течения. Шишкой называли бурлака, который шёл в лямке первым! Но со временем это наименование оторвалось от своей профессиональной среды и стало переосмысливаться. Как полагает специалист по фразеологии В. Мокиенко, разговорное «шишка на ровном месте» (незначительный человек, возомнивший себя важным) только отдалённо связано с бурлацким термином, на первый план здесь выдвигается значение «бугорок, округлая выпуклость».

А что же «мелкая сошка»? Обычно предполагают, что «сошка» – это уменьшительное от «сохи», сельскохозяйственного орудия для всхивания земли. Но как и почему она стала означать человека, который занимает невысокое служебное положение? Да, оборот «мелкая сошка» взят из крестьянского обихода. Но «соха» в северных наречиях значило не только простейшее сельхозорудие, но и крестьянскую общину от трёх до шестидесяти дворов. То есть «мелкая сошка» – это первоначально бедная община крестьян, а уж потом бедный и бесправный член общины, что затем трансформировалось в значение «человек, занимающий невысокие позиции в служебной иерархии».

С другой стороны, чей-то начальник может оказаться «мелкой сошкой» по отношению к ещё более высокому чиновнику, иерархия-то относительна!

Марина КОРОЛЁВА,
<https://rg.ru/2017/10/05/marina-koroleva-kto-takie-melkie-soshki-i-bolshie-shishki.html>

РЕЦЕПТИК

Картофельные пончики

Что нужно: 250 граммов муки, одну крупную картофелину (крахмалистого сорта), 12 граммов свежих дрожжей, 1/2 чайной ложки соли, масло растительное для жарки, мёд ароматных сортов для поливки.

Что делать: картофель отварите в мундире, очистите и сделайте пюре. Дрожжи разведите в половине стакана тёплой воды. Муку просейте, влейте воду с дрожжами, добавьте картофель и соль. Замесите тесто, при необходимости добавляя тёплую воду. Вымешивайте, пока не перестанет липнуть к рукам. На сковороде на среднем огне разогрейте масло. Влажными руками сформируйте из теста небольшие пончики. Обжарьте с двух сторон до золотистого цвета и выложите на бумажные полотенца, чтобы удалить лишнее масло. Перед подачей положите на подогретую тарелку и полейте мёдом.

ЗДОРОВЬЕ

Учить языки полезно

По заверениям учёных из Университета Эдинбурга, самый лучший способ сохранить ясность ума в преклонном возрасте – учить иностранные языки. Оказывается, те, кто знает один и более языков, менее подвержены старческому слабоумию и болезни Альцгеймера, а после инсульта имеют выше шанс восстановить функции мозга. Дело в том, что освоение нового языка увеличивает количество нейронных связей, делает их более пластичными и адаптированными, поэтому мозг способен быстрее компенсировать различные повреждения.

НА ЗАМЕТКУ

Зонтик прослужит долго

– Влажный зонт сушите только в полураскрытом состоянии. Полное открывание его в процессе сушки приведёт к растягиванию ткани, что нежелательно.

– Стирайте зонты по мере загрязнения, используя для этого хозяйственное мыло или щёлочную шампунь (уровень кислотности у него должен быть выше 7). Приоткройте слегка купол зонтика и нанесите на ткань мыльную пену или шампунь. Мягкой щёткой или губкой потрите зонт, лучше это делать круговыми движениями. Затем полностью раскройте купол и тщательно смойте пену тёплой водой. Лишнюю влагу стряхните, спицы аккуратно протрите сухой тряпочкой, чтобы на ткани не появилась ржавчина. Купол прикройте. Сушите в подвешенном состоянии.

НА ВАШЕМ СТОЛЕ

Хлеб – всему голова

Хлеб – это единственный продукт, который едят во всём мире и ценят представители всех религий. В среднем человек съедает за всю жизнь около семи тонн хлеба и 35 тысяч булочек.

ИСТОКИ В НЕОЛИТЕ

История появления хлеба полна легенд. Рассказывают, что некий египтянин 7 500 лет назад оставил на тёплой печи муку в воде. А к утру обнаружил мягкое тесто, при выпечке куда более приятное на вкус, чем плоские лепёшки.

Разумеется, история хлеба уходит корнями в более далёкое прошлое. В разных уголках земли люди учились пекти свой хлеб. Из какой только муки его не пекли! Привычной нам пшеничной, ржаной, овсяной, чуть менее распространённой в России кукурузной... А вот хлеб из дурры, известный в Египте, или азиатского сорго – продукт более экзотичный!

ЗАКВАСКА

Впервые дрожжи стали использовать в XVII веке. А раньше для заквашивания свежего теста брали кусок прежнего замеса и использовали в качестве продукта брожения. Были и более изощрённые способы. Например, галлы и иберийцы в I веке н.э. добавляли в тесто пивную пену. А в некоторых странах закваской становились отруби, пропитанные вином.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

Хлеб-тарелка. В Средние века в Европе хлеб не только ели, но и использовали для сервировки стола. Чёрствые куски клали на стол вместо тарелок, раскладывая на них еду. После обеда пропитавшийся пищей хлеб съедали или отдавали собакам.

Сэндвич. Именнотак звали знаменитого графа кардинала, который был настолько помешан на играх, что не желал отвлекаться на еду. Он-то и повелел принести ему пищу, помещённую между двумя кусками хлеба.

Национальное достояние. В каждой стране есть свои национальные рецепты хлеба. Русский каравай, ржаной хлеб и французский багет, кавказский лаваш и немецкий брецель, итальянская чиабатта и мексиканская тартилья, американский бейгл и индийская чапати... Сколько народов, столько и видов хлеба.

С хлебом связано много необычных рекордов из Книги Гиннеса. Например, самый настоящий гигант среди булок появился в 1996 году в мексиканском Акапулько. Местные пекари испекли чудо-изделие длиной более девяти километров. А булочка на самую скорую руку была изготовлена всего за восемь минут. Этого времени хватило не только на готовку: авторы рекорда начали с того, что собрали растиущую в поле пшеницу и размололи зёрна в муку.